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Oggetto: DOMANDA di INSEGNAMENTO come INCARICATI o SUPPLENTI di RELIGIONE CATTOLICA nelle scuole dell’infanzia, primarie e secondarie di primo e secondo grado

La presente domanda ha il solo scopo di fornire i dati anagrafici  essenziali dell’aspirante supplente/incaricato. Dovrà essere necessariamente completata con un colloquio personale con il Direttore dell’Ufficio Scuola e con un esame di valutazione delle conoscenze e competenze, secondo date e parametri stabiliti dall’Ufficio stesso.

Il/La sottoscritto/a                                  nato/a                               il 

Residente                               Cap              Prov (  )         Indirizzo: via                                 n°  .                                               

Telefono.                             Cellulare                          e-mail:

PRESENTA DOMANDA per un incarico o supplenza di Religione Cattolica nella scuola (ammesse più opzioni):
􀃖 dell’infanzia 
􀃖 primaria 
􀃖 secondaria di primo grado 
􀃖 secondaria di secondo grado 
DICHIARA:
- di essere disponibile ad insegnare religione Cattolica secondo i programmi scolastici e gli orientamenti del Vescovo, sanciti dal Decreto Vescovile.
- di impegnarsi a partecipare alle attività di aggiornamento proposte da questo Ufficio Catechistico Diocesano.
- di essere consapevole delle leggi che riguardano l’assunzione in istituzioni scolastiche statali e delle norme che regolano l’insegnamento della Religione Cattolica, accettandole liberamente.
- di essere in possesso del titolo di studio richiesto. (come previsto dall’intesa , sottoscritta il 28 giugno 2012 dal Ministro dell’Istruzione,  per l’ Insegnamento delle Religione Cattolica , è richiesta   a tutti gli IdR  , una laurea magistrale (cinque anni) . Pertanto,  la laurea  (triennale ) in scienze religiose di nuovo ordinamento non è da sola sufficiente  , né sostituisce il diploma di scienze religiose , da solo o abbinato a un diploma di scuola secondaria di secondo grado o una laurea civile ).

Luogo ,           ,                                                                                                                           firma
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